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Kolektīvu vadītāju loma   

Dziesmu un deju svētku

tradīcijas saglabāšanā
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Tradīcijas jēdziena izpratnē neatņemama sastāvdaļa ir 

starpnieki, kas pienākuma dēļ saglabā nododamo

priekšmetu.

Ja priekšmets var pastāvēt bez šiem starpniekiem, tad 

tradīcijas process bez starpniekiem pastāvēt nevar.

(S.Bronner)



Tradīcijas nevar uztvert autonomi no indivīdiem, kas tās
piekopj, jo tās nav pašreproducējošas vai radušās
pašas no sevis. 

Noteicošais kritērijs, lai tradīcija rastos un turpinātos, ir
dzīvs, zinošs, ar vēlmēm esošs cilvēks, kas var tās 
īstenot un pielāgot saviem apstākļiem.

Cilvēka vēlme radīt kaut ko īstāku, labāku vai ērtāku
ietekmē tradīcijas attīstību.(S.Bronner) 
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kolektīvā

līdzdalība

- savstarpēja uzticēšanās
- kopēja satura radīšana un dalīšanās
- kopēja virzība vienā virzienā
- grupas vajadzības kā prioritāte   

(David Bohm)

individuālā kolektīvā 

aktīvā pasīvā

līdzdalības veidi



amatiermāksla / profesionālā māksla

mākslinieciskā  izcilība  / līdzdalība 

profesionalitāte  / spēja motivēt, saturēt kolektīvu 

Pētījuma problemātika
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Kādi ir vadītāji un 

kāda  ir viņu loma 

Dziesmu un deju 

svētku tradīcijas 

saglabāšanā?





39% 40%

13% 8%

1 2 3 4 un vairāk

Vadīto kolektīvu skaits (%)

n = 133

Dziesmu un deju 
svētku kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2016

Vairāk kā  

puse no 

aptaujātajiem 

vada divus un 

vairāk 

kolektīvus



4%

10%

1%

3%

76%

6%

Nē, nav

Nē, nav, bet apgūstu dažādus
tālākizglītības/profesionālās…

Nē, bet šobrīd mācos

Nē, bet ir augstākā izglītība citā
mākslas nozarē

Jā, ir augstākā

Jā, ir vidējā profesionālā

Vai jums ir vai nav iegūta izglītība nozarē, kurā 
vadāt savus kolektīvus?

n = 113

Dziesmu un deju 
svētku kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2016

76 % vadītāju ir 

ieguvuši 

augstāko 

izglītību nozarē, 

kurā vada 

kolektīvu



Diasporas  
kolektīvu 
vadītāju aptauja
2015

Situācija 

diasporas 

kolektīvos 

atšķiras



75%

56%

43%
34%

28%
23% 20%

0,2%

Vispārējie latviešu Dziesmu un deju svētki, kuros 
respondents piedalījies pēdējo 20 gadu laikā kā tautas 

mākslas kolektīva(-u) vadītājs(-a) (%)

n = 574

Vairāku atbilžu jautājums

Puse 

vadītāju 

piedalās 

svētkos

5 – 6 reizi

Dziesmu un 
deju svētku 
kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2014



4%
8%

29,5%
21%

12%
10%

7%
5,5%

1%
1%

0,3%
0,2%
0,2%
0,3%

Grūti pateikt
Līdz 50 EUR

51 – 100 EUR 
101 - 150 EUR
150 – 200 EUR
201 – 250 EUR 
251 – 300 EUR 
301 – 350 EUR 
351- 400 EUR

401 – 450 EUR 
451 – 500 EUR 
501 – 550 EUR 
551 – 600 EUR 

Vairāk nekā…

Respondentu ienākumi pirms nodokļu nomaksas kā 
tautas mākslas kolektīva vadītājam par viena tautas 
mākslas kolektīva vadīšanu (laika posmā no 2014. 

gada janvāra līdz maijam) (%)

n = 574

Dziesmu un 
deju svētku 
kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2014

Ienākumi 

bruto par 

viena 

kolektīva 

vadīšanu 



5%

38%

28%

13%

8%

2%

6%

Ļoti
apmierina

Apmierina Drīzāk
apmierina

nekā
neapmierina

Drīzāk
neapmierina

nekā
apmierina

Neapmierina Ļoti
neapmierina

Grūti pateikt

Respondentu apmierinātība ar darba sociālo atzinību (apbalvojumi 
utml.) (%)

n = 574
Dziesmu un 
deju svētku 
kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2014

Kolektīvu 

vadītāji ir 

apmierināti 

ar sociālo 

atzinību



• aizvest savējos uz svētkiem

• apgūt repertuāru

• iedvesmot dalībniekus

• motivēt un iesaistīt dalībniekus

• noturēt sastāvu, pilnveidot kolektīvu

• piedalīties Dziesmu svētkos un svētku kustībā 

skatēs, starpsvētku  pasākumos 

• popularizēt dziedāšanu, dejošanu, kokles 

spēli

• radīt pozitīvu vidi un emocijas

• saglabāt latviskumu

• stiprināt kolektīva kopības sajūtu 

• uzturēt, turpināt tradīciju 

• veicināt jaunradi, koristu pašapziņas celšanu, 

patriotismu 

vadītāja 

galvenie 

uzdevumi 

Dziesmu un deju 
svētku kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2016



2%

5%

6%

13%

15%

19%

19%

21%

28%

32%

45%

47%

48%

50%

53%

58%

Cita atbilde

Iespēja izrauties no ikdienas

Iespēja iegūt, noturēt noteiktu statusu un…

Atzinība un atbalsts no citiem cilvēkiem

Pienākuma sajūta

Nepieciešamība satikties ar cilvēkiem, kuriem ir…

Iegūta enerģija un stimuls darbam profesionālajā jomā

Tas ir mans darbs, par ko saņemu atalgojumu

Misijas apziņa

Tas ir loģisks turpinājums jau bērnībā/ jaunībā…

Vēlme sekmēt Latvijas tautas mākslas attīstību

Vēlme apliecināt savu patriotismu un piederību…

Vēlme izpaust savas radošās spējas un…

Spilgtas emocijas, ko nesniedz nekas cits

Vēlme uzturēt tautas mākslas tradīcijas

Iespēja piedalīties Vispārējos latviešu Dziesmu un…

Iemesli, kas motivē darboties Dziesmu un deju svētku kustībā kā kolektīvu 
vadītājam (%)

n = 113
Dziesmu un deju 
svētku kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2016

Visvairāk 

motivē 

iespēja 

piedalīties 

svētkos, 

vēlme uzturēt 

tradīcijas un 

emocijas



42%

49%

4% 0% 5%

JŪTOS KĀ DAĻA 
NO VIENOTA 

KOLEKTĪVA, BIEŽI 
SADARBOJAMIES

SATIEKOS UN 
SADARBOJOS AR 
CITIEM RETI (JA 

TAS IR 
NEPIECIEŠAMS 

VAI 
NOORGANIZĒTS) 

AR CITIEM 
VADĪTĀJIEM 

ATTIECĪBAS ĪPAŠI 
NEUZTURU, 
PĀRSVARĀ 
DARBOJOS 

INDIVIDUĀLI

ATTIECĪBAS AR 
CITIEM 

VADĪTĀJIEM 
PĀRSVARĀ IR 
NEGATĪVAS 

GRŪTI PATEIKT 

Raksturojiet savas un citu Jūsu pilsētas/novada 
kolektīvu vadītāju attiecības (%)

n = 113Dziesmu un deju 
svētku kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2016

Puse  no 

kolektīvu 

vadītājiem 

jūtas vienoti 

ar citiem, 

puse ar 

citiem 

sadarbojas 

reti



1%

14%

23%

31%

33%

47%

59%

67%

Cita atbilde

Latvijas Nacionālā kultūras centra
nozaru padomei

Kultūras ministrijai

Kolektīvu dalībniekiem

Mākslinieciskajai Padomei

Latvijas Nacionālajam Kultūras
centram

Kolektīvu vadītājiem

Virsdiriģentiem un virsvadītājiem

Latvijas simtgades 2018.gada Dziesmu un deju svētku 
repertuāra izvēli visvairāk jāietekmē (%) 

n = 1091

Vairāku atbilžu jautājums, kopējais atbilžu skaits pārsniedz 100%.

Dziesmu un 
deju svētku 
dalībnieku 
aptauja 2014

Dalībnieku 

skatījumā 

kolektīvu 

vadītāji ir otrā 

ietekmīgākā 

grupa



0%

2%

2%

2%

3%

7%

9%

12%

13%

22%

27%

33%

56%

58%

65%

NEVALSTISKAJĀM ORGANIZĀCIJĀM 

GODA VIRSVADĪTĀJIEM UN VIRSDIRIĢENTIEM

TRADĪCIJAS PĒTNIEKI UN DOKUMENTĒTĀJI 

GRŪTI PATEIKT 

MEDIJIEM UN SOCĀLAJIEM TĪKLIEM 

SKATĪTĀJIEM/ APMEKLĒTĀJIEM 

DZIESMU UN DEJU SVĒTKU PADOMEI 
(MĀKSLINIECISKAJAI PADOMEI) 

RADOŠAJIEM PROFESIONĀĻIEM (KOMPONISTI, 
HOREOGRĀFI, REŽISORI, SCENOGRĀFI UTML.) 

KĀRTĒJO DZIESMU UN UN DEJU SVĒTKU 
VIRSVADĪTĀJIEM UN VIRSDIRIĢENTIEM 

PROCESA VIRSVADĪTĀJIEM UN VIRSDIRIĢENTIEM 
(T.SK. PILSĒTU/  NOVADU/ APRIŅĶU) 

KULTŪRAS MINISTRIJAI 

PAŠVALDĪBĀM 

LATVIJAS NACIONĀLAJAM KULTŪRAS CENTRAM 
(SVĒTKU ORGANIZATORAM) 

KOLEKTĪVU MĀKSLINIECISKAJIEM VADĪTĀJIEM 

KOLEKTĪVU DALĪBNIEKIEM 

Kam ir būtiskākā loma Dziesmu un deju svētku 
tradīcijas saglabāšanā un attīstībā (%)

n = 113

*Vairāku atbilžu jautājums, atbilžu skaits pārsniedz 

Dalībnieku 

skatījumā 

kolektīvu 

vadītāji ir otrā 

ietekmīgākā 

grupa

Dziesmu un deju 
svētku kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2016



2%

8%

6%

4%

3%

31%

31%

5%

19%

22%

35%

38%

25%

72%

73%

23%

23%

65%

4%

2%

4%

2%

4%

SV ĒTK U K OP R EP ER TUĀR S

SV ĒTK U OR G ANIZ ATOR ISK AIS  P R OCESS

AR  STAR P SV ĒTK U P ER IODU UN 
P ASĀK UM IEM  SAISTĪTU L ĒM UM U 

P IEŅEM ŠANA P AŠVAL DĪBĀ

AR  SV ĒTK IEM  UN G ATAV OŠANOS TIEM  
SAISTĪTU L ĒM UM U P IEŅEM ŠANU 

P AŠV AL DĪB Ā

SK AŠU UN K ONK UR SU NOR ISE UN 
VĒR TĒŠANAS K R ITĒR I J I

IESPĒJAS IETEKMĒT SEKOJOŠUS ASPEKTUS (%)

Liela ietekme Vidēja ietekme Maza ietekme Nekāda ietekme Grūti pateikt

n = 113

kolektīvu 

vadītāji 

uzskata, ka 

viņiem nav 

lielas 

ietekmes 

nevienā no 

jautājumiem

Dziesmu un deju 
svētku kolektīvu 
vadītāju
aptauja 2016
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zema INTERESE augsta

dalībnieki
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Stakeholder Interest and Power Grid / Eden and Ackermann

virsvadītāji 
virsdiriģenti

kolektīvu 
vadītāji



secinājumi

- ilga pieredze un augsts līdzdalības potenciāls

- lojāli svētkiem, tradīcijai

- neskaidra identitāte un loma svētku organizatoriskajā

procesā

- grupa bez būtiskām lēmumu pieņemšanas iespējām

- ar atšķirīgām interesēm, kurai raksturīga savstarpēji

augsta konkurence, trūkst kopienas sajūta

- sociāli novērtēta, bet finansiāli nenovērtēta grupa

- kolektīva vadītāja kvalifikācija un radošums var būt

kolektīva pievienotā vērtība vai diskriminējošs faktors
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Paldies!
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